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iz;ksx la- 9iz;ksx la- 9iz;ksx la- 9iz;ksx la- 9iz;ksx la- 9
mn~ns’; &mn~ns’; &mn~ns’; &mn~ns’; &mn~ns’; & feJ.k fof/k }kjk fdlh fn, x, ¼i½ Bksl dh ¼ii½ nzo dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djukA

midj.k ,oa lkexzh &midj.k ,oa lkexzh &midj.k ,oa lkexzh &midj.k ,oa lkexzh &midj.k ,oa lkexzh & rkacs ls cuk Å"ekekih ¼foyksMd lfgr½] Å"ekekih dk vkoj.k <Ddu lfgr] Bksl ¼rkacs@ihry@LVhy½]
nks rkiekih] chdj] ikuh] nzo] f=ikn LVS.M] cuZj] tkyh ¼rkj dh½] HkkSfrd rqyk ¼ckV lfgr½ vkfnA

fl)kar &fl)kar &fl)kar &fl)kar &fl)kar & ;fn mnzO;eku] s fof'k"V Å"ek /kkfjrk dh oLrq ds rki esa òf) ∆t gS rks oLrq }kjk yh xbZ Å"ek Q=ms∆t
gksxhA

fof'k"V Å"ek /kkfjrk& fof'k"V Å"ek /kkfjrk& fof'k"V Å"ek /kkfjrk& fof'k"V Å"ek /kkfjrk& fof'k"V Å"ek /kkfjrk& fdlh ,dkad nzO;eku ds inkFkZ dk rki 1ºC c<+kus ds fy, vko';d Å"ek
dh ek=k dks ml inkFkZ dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk dgrs gSaA

S.I. i)fr esa bldk ek=d& twy@fdxzk × K = J Kg–1 K–1 gksrk gSA

Å"ekfefr dk fl)kUr ¼Å"ekfefr dk fl)kUr ¼Å"ekfefr dk fl)kUr ¼Å"ekfefr dk fl)kUr ¼Å"ekfefr dk fl)kUr ¼Principle of Calorimetry½& ½&½& ½&½& ;fn nks fHkUu rki dh oLrqvksa esa rkih; lEidZ
gksrk gS rks rkih; lkE;koLFkk esa ^^mPp rki dh oLrq }kjk ifjR;kx dh xbZ Å"ek] de rki dh oLrq }kjk
xzg.k dh xbZ Å"ekds cjkcj gksrh gSA** tcfd okrkoj.k esa Å"ek {kfr u gksA vFkkZr~ rkih; lkE;koLFkk
esa] feJ.k ds fu;e ls &

mPp rki dh oLrq }kjk ifjR;kx Å"ek dh ek=k ¾ de rki dh oLrq }kjk xzg.k dh xbZ Å"ek dh ek=k

¼¼¼¼¼a½ feJ.k fof/k ls fn;s x;s Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&½ feJ.k fof/k ls fn;s x;s Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&½ feJ.k fof/k ls fn;s x;s Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&½ feJ.k fof/k ls fn;s x;s Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&½ feJ.k fof/k ls fn;s x;s Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&

fof/k &fof/k &fof/k &fof/k &fof/k & 1- HkkSfrd rqyk dks leaftr djks ftlls mlesa fdlh izdkj dh =qfV u gksA

2- Å"ekekih ¼foyksMd lfgr½ dk nzO;eku HkkSfrd rqyk ls Kkr djsaA Å"ekekih lkQ ,oa lw[kk gksuk
pkfg;sA bldk nzO;eku m1 uksV dj] blesa bruk ikuh yks ftlesa fd fn;k x;k Bksl iw.kZ :i ls Mwc
tk,A

3- Å"ekekih dks ty lfgr HkkSfrd rqyk ls iqu% rkSy dj nzO;eku m2 uksV djrs gSaA Å"ekekih dks
Å"ekjks/kh ik= esa j[kdj rkiekih yxk nsrs gSaA

4- Bksl dk HkkSfrd rqyk ls nzO;eku Kkr dj uksV djrs gSaA ekuk fd Bksl dk nzO;eku m3 gSA vc Bksl
dks /kkxs ls cka/k dj ik= esa fp=kuqlkj ikuh esa xeZ djrs gSaA

5- rkiekih dk vYirekad uksV djrs gSaA Å"ekekih esa fy;s x;s ikuh dk rki T1 uksV djrs gSaA

6- ik= esa ikuh ds lkFk Bksl dks xeZ djrs gSaA ikuh dk rki mcyus ij fLFkj gks tk, rks bldk rki
T2 uksV djrs gSaA

7- Bksl dks /kkxs ls idM+ dj] Å"ekekih esa Mkydj mldk <Ddu can dj nsrs gSaA foyksMd ls lrr
fgykrs gSa ,oa rkiekih ls rki i<+rs gSaA tc rkih; lkE;koLFkk gksrh gS rks rkiekih eas rki fLFkj gks
tkrk gS ftls uksV djrs gSaaA ;g rki T3 gSA ;g feJ.k dk vafre rki gksxkA

iz s{k.k&iz s{k.k&iz s{k.k&iz s{k.k&iz s{k.k& foyksMd lfgr Å"ekekih dk nzO;eku (m1) = ......... xzke

ikuh lfgr Å"ekekih o foyksMd dk nzO;eku (m2) = ......... xzke

fn;s x;s Bksl dk nzO;eku (m3) = ......... xzke

ikuh dk izkjfEHkd rki (T1) = ......... ºC = ......... K

mcyrs ikuh esa Bksl dk rki (T2) = ......... ºC = ......... K

feJ.k dk rki (T3) = ......... ºC = ......... K

fn;s x;s Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk  ¾ S0 ¼Kkr djuh½
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ikuh dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk ¼S½ ¾ 4185.5 J Kg–1 K–1

¾ 4186 J Kg–1 K–1

Å"ekekih ds inkFkZ dh fof'k"V /kkfjrk = S1 = ......... JKg–1 K–1

x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk & 1- Å"ekekih esa ikuh dk nzO;eku (m2 – m1) = ......... gm = ......... kg

2- Å"ekekih ¼ikuh½ ds rki esa ifjorZu (T3 – T1) = ......... ºC =........ K

3- Bksl ds rki esa ifjorZu (T2 – T3) = ......... ºC = ......... K

Bksl }kjk T2 ls T3 rd B.Mk gksus esa ifjR;kx dh xbZ Å"ek ¾

ikuh dk rki T1 ls T3 rd o`f) esa xzg.k dh xbZ Å"ek $ Å"ekekih dk rki T1 ls T3 rd o`f) esa xzg.k
dh xbZ Å"ek

;k m3S0 (T2 – T3) = (m2 – m1) S (T3 – T1) + m1S1 (T3 – T1)

;k S0 =
[( ) ] ( )

( )
m m S m S T T

m T T
2 1 1 1 3 1

3 2 3

− + −
− = ...............J Kg–1 . ºC–1

;gk¡ J = twy rFkk K = dsfYou ºC = fMxzh ls-

Å"ekekih = Calorimeter Kg = fdxzk-

ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke & fn;s x;s Bksl dh fo-Å-/kk- = ........JKg–1 K–1

(b) feJ.k fof/k ls fn, x, nzo dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&feJ.k fof/k ls fn, x, nzo dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&feJ.k fof/k ls fn, x, nzo dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&feJ.k fof/k ls fn, x, nzo dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&feJ.k fof/k ls fn, x, nzo dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk Kkr djuk&

fof/ k&fof/ k&fof/ k&fof/ k&fof/ k& 1- HkkSfrd rqyk dks leaftr djks ftlls mlesa =qfV u jgsA

2- lkQ ,oa lw[ks Å"ekekih dks foyksMd lfgr HkkSfrd rqyk esa rksyks ,oa nzO;eku m1 uksV djsA fn, x,
nzo dks Å"ekekih esa Mkys rFkk nzo dh ek=k bruh gksuh pkfg;s fd Bksl mlesa iw.kZ :i ls Mwc ldsA
Å"ekekih dks iqu% nzo lfgr rksys ,oa nzO;eku m2 uksV djsaA Å"ekekih dks Å"ekjks/kh ik= esa j[k dj
<Ddu yxkosA rkiekih }kjk nzo dk izk- rki T1 uksV djsaA

3- Kkr fof'k"V Å"ek /kkfjrk dk Bksl ys ,oa HkkSfrd rqyk ls rksy dj mldk nzO;eku Kkr dj m3 uksV
djsaA bl Bksl dks /kkxs ls cka/k dj ikuh esa Mqcks dj xeZ djsaA tc 20&25 feuV ckn mcyrs ikuh
esa Bksl dk rki yxHkx fLFkj gks rks T2 uksV djsA

4- bl Bksl dks Å"ekekih dk <Ddu f[kldk dj] mlesa Hkjs nzo esa Mkyrs gSa ,oa iqu% <Ddu can djds
foyksMd }kjk nzo dks lrr fgykrs gSaA tc nzo dk rki fLFkj gks tk, rks rkiekih ls nzo dk vafre

T2
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rki ¼T3½ uksV djsaA ;g feJ.k dk vafre rki gksxkA

izs{k.k &izs{k.k &izs{k.k &izs{k.k &izs{k.k & foyksMd lfgr Å"ekekih dk nzO;eku (m1) = ......... xzke

nzo o Å"ekekih ¼foyks- lfgr½ dk nzO;eku (m2) = ......... xzke

Bksl dk nzO;eku (m3) = ......... xzke

nzo dk izkjfEHkd rki (T1) = ......... ºC = ........ K

Bksl dk mcyrs ikuh esa rki (T2) = ......... ºC = ........ K

feJ.k dk rki (T3) = ......... ºC = ........ K

Å"ekekih ds inkFkZ dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk (S1) = ......... J K–1 ºC–1 =......... J Kg–1 K–1

Bksl dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk (S0) = ......... J Kg–1 K–1

x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk & 1- Å"ek ekih esa fy;s x;s nzo dk nzO;eku (m2 – m1) = ......... g = ......... Kg

2- Å"ekekih o nzo ds rki esa of̀) (T3 – T1) = ......... ºC = ......... K

3- Bksl ds rki esa deh (T2 – T3) = ......... ºC = ......... K

Bksl }kjk nh xbZ Å"ek ¼rki T2 ls T3rd B.Mk gksus esa½ ¾ nzo ds rki T1 ls T3rd o`f) esa xzg.k dh
xbZ Å"ek $ Å"ekekih ds rki T1 ls T3rd o`f) esa xzg.k dh xbZ Å"ek

;k m3S0 (T2 – T3) = (m2 – m1) S (T3 – T1) + m1S1 (T3 – T1)

;k S =
3 0 2 3 1 1 3 1

2 3 3 1

m S (T T ) m S (T T )
(m m ) (T T )

− − −
− − = .......J Kg–1 ºC–1 = ............. J Kg–1 K–1

ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke & fn;s x;s nzo dh fo-Å-/kk- = ............. J Kg–1 K–1

lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a & 1- HkkSfrd rqyk dks lgh leaftr djuk pkfg;s ftlls 'kwU;kad =qfV u gksA

2- Bksl bl izdkj dk gksuk pkfg;s tks ikuh o nzo esa u ?kqys rFkk buls jklk;fud fØ;k u djsA

3- Å"ekekih dks Å"ekjks/kh ik= esa j[kdj dqpkyd <Ddu yxk nsuk pkfg;s ftlls cká okrkoj.k
ls Å"ek dk vknku iznku u gksA

4- xeZ Bksl dks Å"ekekih esa Mkyrs le; nzo@ikuh ckgj mNydj u fxjsA

5- rkiekih ls rki dk ikB~;kad ysrs le; n`f"V ikjs ds ry esa yEcor gksuh pkfg;sA

6- rkiekih lqxzkgh gksuk pkfg;sA

7- Å"ekekih dh ckgjh lrg pedhyh gksuh pkfg;s ftlls fofdj.k }kjk Å"ek gkfu U;wure gksA

8- Bksl dk rki fLFkj gksus ij gh bls ikuh@nzo esa Mkyuk pkfg,A

laHkkfor =qfV;k¡ &laHkkfor =qfV;k¡ &laHkkfor =qfV;k¡ &laHkkfor =qfV;k¡ &laHkkfor =qfV;k¡ &

1- xeZ Bksl dks Å"ekekih esa Mkyrs le; Å"ek {kfr dh x.kuk ugha dh tk ldrh gSA

2- fofdj.k ds dkj.k gksus okyh Å"ek {kfr dks U;wure fd;k tk ldrk gS ijUrq mls iwjh rjg jksdk
ugha tk ldrk gSA

1
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ekSf[kd iz’uekSf[kd iz’uekSf[kd iz’uekSf[kd iz’uekSf[kd iz’u
iz -1i z -1i z -1i z -1i z -1 izk;% rk¡cs ls cuk Å"ekekih iz;ksx esa D;ks a ykrs gSa\izk;% rk¡cs ls cuk Å"ekekih iz;ksx esa D;ks a ykrs gSa\izk;% rk¡cs ls cuk Å"ekekih iz;ksx esa D;ks a ykrs gSa\izk;% rk¡cs ls cuk Å"ekekih iz;ksx esa D;ks a ykrs gSa\izk;% rk¡cs ls cuk Å"ekekih iz;ksx esa D;ks a ykrs gS a\

m- pw¡fd rk¡cs dh fof'k"V Å"ek /kkfjrk de gSA vr% Å"ekekih dk rki c<+kus ds fy, cgqr de Å"ek vo'kksf"kr
djrk gSA Å"ek dh vf/kdka'k ek=k nzo ds rki o`f) esa dke vkrh gSA

2 -2 -2 -2 -2 - feJ.k fof/k D;k gS\feJ.k fof/k D;k gS\feJ.k fof/k D;k gS\feJ.k fof/k D;k gS\feJ.k fof/k D;k gS\

m- tc xeZ oLrq dks Å"ekekih esa Hkjs ty@nzo esa Mkyk tkrk gS rks xeZ oLrq ls Å"ekekih o ty@nzo esa Å"ek
dk izokg rc rd gksrk gS tc rd fd nksuksa ds vafre rki cjkcj u gks tk,A lkE;koLFkk esa]

xeZ oLrq }kjk ifjR;kx dh xbZ Å"ek ¾ ¼Å"ekekih $ foyksMd $ nzo½ }kjk xzg.k dh xbZ Å"ek

3 -3 -3 -3 -3 - Å"ek LFkkukUrj.k dk lw= crkb;sAÅ"ek LFkkukUrj.k dk lw= crkb;sAÅ"ek LFkkukUrj.k dk lw= crkb;sAÅ"ek LFkkukUrj.k dk lw= crkb;sAÅ"ek LFkkukUrj.k dk lw= crkb;sA

m- Å"ek LFkkukarj.k ¾ nzO;eku × fof'k"V Å"ek /kk- × rkikarj

Q = ms ∆T

4 -4 -4 -4 -4 - fof'k"V Å"ek /kkfjrk dk ek=d D;k gS\fof'k"V Å"ek /kkfjrk dk ek=d D;k gS\fof'k"V Å"ek /kkfjrk dk ek=d D;k gS\fof'k"V Å"ek /kkfjrk dk ek=d D;k gS\fof'k"V Å"ek /kkfjrk dk ek=d D;k gS\

m- twy@fdxzk × ºC = twy@fdxzk × K = J Kg–1 K–1

5 -5 -5 -5 -5 - ty rFkk izk;ksfxd nzo es a ls fdldh fo-Å- /kkfjrk vf/kd gS\ty rFkk izk;ksfxd nzo es a ls fdldh fo-Å- /kkfjrk vf/kd gS\ty rFkk izk;ksfxd nzo es a ls fdldh fo-Å- /kkfjrk vf/kd gS\ty rFkk izk;ksfxd nzo es a ls fdldh fo-Å- /kkfjrk vf/kd gS\ty rFkk izk;ksfxd nzo es a ls fdldh fo-Å- /kkfjrk vf/kd gS\

m- ty dh

6 -6 -6 -6 -6 - fdlh inkFk Z dh Å"ek /kkfjrk ls D;k vfHkizk; gSfdlh inkFkZ dh Å"ek /kkfjrk ls D;k vfHkizk; gSfdlh inkFk Z dh Å"ek /kkfjrk ls D;k vfHkizk; gSfdlh inkFkZ dh Å"ek /kkfjrk ls D;k vfHkizk; gSfdlh inkFkZ dh Å"ek /kkfjrk ls D;k vfHkizk; gS

m- fdlh inkFkZ dk rki 1ºC ;k 1 K c<+kus ds fy, vko';d Å"ek dks ml inkFkZ dh Å"ek /kkfjrk dgrs gSaA

7 -7 -7 -7 -7 - Å"ek /kkfjrk ds ek=d D;k gS\Å"ek /kkfjrk ds ek=d D;k gS\Å"ek /kkfjrk ds ek=d D;k gS\Å"ek /kkfjrk ds ek=d D;k gS\Å"ek /kkfjrk ds ek=d D;k gS\

m- twy@ºC ;k twy@K

8 -8 -8 -8 -8 - ;fn rki ;fn rki ;fn rki ;fn rki ;fn rki ºC dh ctk; dsfYou ¼dh ctk; dsfYou ¼dh ctk; dsfYou ¼dh ctk; dsfYou ¼dh ctk; dsfYou ¼K½ es a ysa] rks fo-Å-/kk- ij D;k izHkko iM+sxk\½ es a ys a] rks fo-Å-/kk- ij D;k izHkko iM+sxk\½ es a ysa] rks fo-Å-/kk- ij D;k izHkko iM+sxk\½ es a ys a] rks fo-Å-/kk- ij D;k izHkko iM+sxk\½ esa ys a] rks fo-Å-/kk- ij D;k izHkko iM+sxk\

m- dqN ughaA

9 -9 -9 -9 -9 - ty dh vis{kk jsr 'kh?kzrk ls xeZ ,oa 'kh?kzrk ls BaMh D;ksa gksrh gS\ty dh vis{kk jsr 'kh?kzrk ls xeZ ,oa 'kh?kzrk ls BaMh D;ksa gksrh gS\ty dh vis{kk jsr 'kh?kzrk ls xeZ ,oa 'kh?kzrk ls BaMh D;ksa gksrh gS\ty dh vis{kk jsr 'kh?kzrk ls xeZ ,oa 'kh?kzrk ls BaMh D;ksa gksrh gS\ty dh vis{kk jsr 'kh?kzrk ls xeZ ,oa 'kh?kzrk ls BaMh D;ksa gksrh gS\

m- jsr dh fo-Å- /kkfjrk ty ls de gksrh gSA


